

零落成泥话归化



昨天有消息称，国足归化前锋艾克森确认将以自由球员身份转会成都蓉城，与之相对应的是，侯永永离开北京国安回到挪威，一度轰轰烈烈耗资巨大的中国足球归化运动，如今零落成泥。作为中国足球最早的归化球员之一，侯永永的离开几乎有着标志性意义。中国足球第一波归化运动，从侯永永开始，也可以说以他的离开为标志，基本划上了句号。

历史

2019年初，21岁的侯永永作为首批归化球员回到中国，把中超球队北京国安作为落脚点。和他一同回归的，还有同是中国血统的李可。

外表俊俏的侯永永，自一开始就受到外界极大关注和期待。当然不仅仅是他的帅气形象，还有不俗的成长履历。

16岁在挪超豪门罗森博格队上演首秀、多次入选挪威

国字号青年队、与厄德高和阿热被称作“挪威三杰”、荣获挪威足球天才少年奖……

对于青黄不接的中国足球来说，他显然是不可多得的青年才俊。

4年之后，侯永永离开北京国安，以自由身重返挪威次级别联赛球队兰黑姆。

“自上一次离开后，我就一直怀念球队的更衣室和俱乐部文化。再次回来感觉很

棒，很有趣。”在球队的官宣视频里，侯永永伴着熟悉的标志性微笑说道。

受伤病等因素影响，侯永永回归中国之后的表现并不如预期，出场数少得可怜，上赛季只替补出场过1次，2021赛季则是整赛季缺席。这样的表现，更不要说入选国足。

预想与现实的巨大落差，不仅仅出现在侯永永身上，对于中国足球来说也是如此。

幻想

除了北京国安之外，4年前中国足坛另一大归化主力是广州队。后者主要助力把近5年中超联赛中的优秀外援转化成为国足征战世预赛的“外援”。

埃尔克森摇身一变成了艾克森，费尔南多成了费南多，阿洛伊西奥成了洛国富，阿兰还是阿兰，加上有着中国

血统的入籍球员蒋光太……场面相当引人注目。

不可否认，“归化军团”给中国足球带来了一丝希望和幻想，毕竟是实打实的即战力。

初回中超的李可，成为北京国安队中场的一大屏障。在2019赛季前8轮比赛中，李可不但有2球入账，还场均贡

献4.1个抢断，为国安队内第一、中超第二。在当时所有中超后腰球员中，李可场均7.35分排在第一。

艾克森、阿兰等球员更不用说，在亚冠和国内赛场早已证明过自己，被重金引入中超之前，也是欧洲联赛冉冉升起的新星。

现实

伴随着归化浪潮和又一次冲击世界杯的雄心壮志，2019年夏天，里皮率领着更新换代后的国足出战卡塔尔世界杯预选赛。

说是更新换代，但其实还是一群生于1987、1989年左右的老将担当主力，大多数年轻球员担任替补。艾克森和李可两名率先完成归化的球员，进入到国足阵容中。

0:0 菲律宾，1:2 叙利亚，国足40强赛出线形势岌岌可危，带不动国足的里皮

赛后猝然辞职。

转到李铁接手国足，归化球员阿兰、蒋光太进一步增补，国足有惊无险晋级到12强赛，还陆续迎来了归化球员洛国富和费南多。

但关于归化球员的使用，引发了不小争议。

直到12强赛阶段第4场对阵沙特，下半场阿兰、洛国富、艾克森接连替补登场之后，国足才首次出现4名归化球员齐上场的画面，最终2:3憾负。

而后归化球员获得了更多的出场时间，但在生死存亡的比赛中，国足1:1战平阿曼，

基本失去了出线的希望。不过，之后意外1:1逼平澳大利亚，又保住了微弱的希望。

这也算是这批归化球员，为国足在比赛中作出实质贡献的短暂高光时刻了。之后，4名归化球员并未起到想象中的作用。当然，也可能是与当时的教练大有关系。

此前有消息称，仅2019年，广州队就曾为高拉特、阿兰、艾克森、费南多、洛国富、蒋光太这6名归化球员，支付转会费、工资、安家费高达8.7亿元。

归化的巨额花费与低使用率、回报率实在不成正比。

缘灭

随着首批归化球员侯永永离开北京国安，目前还在中超联赛效力的归化球员所剩无几。

回头来看，4年来的中国足球归化之路，并没有赶上“天时、地利、人和”其中的任何一个元素。

世预赛40强赛下半程和12强赛阶段受到疫情影响，国足长期不能在主场作战，加上长期的封闭集训，客观来说确实对竞技状态产生极

大的影响。

除此之外，疫情对于国内联赛、俱乐部的冲击也相当之大，加之“金元足球”快速退潮，支撑这些归化国脚的一大因素荡然无存。

再加上大部分归化球员已经过了生涯黄金期，状态大不如前。

一系列的因素叠加之下，归化球员的效果大不如预期。

历时4年，中国足球归化浪潮“缘起缘灭”。伴着又一

次世预赛12强赛阶段的崩盘，这一幻想也无情破灭。

命中注定也是规律使然，中国足球想要走出低谷，必须要踏踏实实地打好基础。砸大钱引入归化球员的日子，将一去不复返。

北京时间3月23日，国足将时隔4年再次出战国际A级友谊赛，对阵新西兰。

轮回之中，中国足球的新周期，又要开始了。

卞立群

“篮球之乡”再迎国家级赛事

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋 通讯员 孙承诺)继去年全国U15女篮总决赛在烟台开赛后，“篮球之乡”再迎国家级赛事。由中国篮球协会、中国中学生体育协会主办，深篮体育(北京)有限公司联合主办，烟台市篮球协会承办的2022年全国体育传统学校篮球联赛(高中组)女子组决赛在经过了身体素质测试后，昨天正式在位于黄渤海新区的山东宏范体育产业园开赛。

本项赛事是国家选拔篮球运动员的重要组成部分，也是国内高中生赛事中规模最大、参与度最高的学生体育赛事之一。总冠军将在本月12日揭晓。

近年来，山东宏范体育运动产业园举办了多次国家级、省级篮球赛事，促进了烟台篮球的发展。记者从烟台市篮协了解到，本年度烟台还将举办全国U17男子篮球锦标赛，市篮协也在积极争取2023—2024赛季CBA职业联赛山东高速队或青岛国信队的部分主场比赛。

俄罗斯足协要“脱欧入亚”？

本月初结束的亚足联代表大会，俄罗斯足协作为特约代表参加，有消息称这会让俄罗斯足协脱欧入亚从设想走向现实。

近期，俄罗斯足协遭到欧足联的禁赛，上届世界杯的预赛，俄罗斯国家队也被临时踢出局。随后俄罗斯媒体和西亚媒体便频繁曝光，俄罗斯足协接下来有望加入亚足联，从而像当初的澳大利亚足球队那样，以亚洲球队身份参加世预赛。

有记者透露，在巴林召开的亚足联代表大会上，俄罗斯足协代表团作为特约代表受邀与会。此外，特来参加亚足联大会的FIFA主席因凡蒂诺和亚足联主席萨尔曼，随后都与俄罗斯代表团进行了会面。而俄罗斯方面也承诺，如果加入亚足联，俄罗斯的企业将为亚足联提供长期且高额的赞助，对于亚足联来说，俄罗斯方面开出的条件极具诱惑性。老马

易建联投资16家企业

昨天，《东方体育日报》撰文分析了易建联近年来的投资，并表示：“坐拥16家企业，从创业者到有限合伙人，易建联大步迈进投资圈。”

文章中写道，早在2011年，易建联就创办了“薪火阵营”，2015年，易建联和原队友王仕鹏等人一起投资创立上海壹球成名信息技术有限公司，作为篮球综合服务平台，壹球成为篮球迷提供系统专业的线上线下篮球训练计划、赛事、组队等一体化服务，更是在2018年获得腾讯的投资。2014年，易建联创立了潮牌“US17”，为广州灶咖贸易有限公司第一股东，占股75%，主要经营服装、鞋子、箱包等运动装备。

而在个人代言方面，易建联也握有多个大合同，从保险到汽车机油、球鞋、手机等，几乎各个领域都能看到易建联的身影，对比到国内同档次的运动员而言，易建联是属于天花板级别的球员。刘雯